



“家住自贸港”中小学生征文

编者按

本报自12月8日开展“家住自贸港”征文活动以来,众多学校的老师和同学们踊跃投稿,现在我们从中择优刊登第一期。本次征文截稿日期为2026年1月9日,欢迎老师和同学们继续投稿。让我们随着同学们的妙笔佳作,一起感受海南自贸港的精彩蜕变吧!

我与自贸港共成长

窗外是海
窗内是世界

海南华侨中学高一(14)班 黄柄演

我的书桌紧靠窗户,窗外曾是一片单调的、被教学楼框住的天空。但自从海南自贸港建设以来,这道窗户框出的,不再只是一方天色,而是一个流动的、触手可及的世界。我,一名高中学子,生活的经纬,正被海南自贸港的春风重新编织。

变化,始于一块黑板,不,是一块“屏”。那天,我们历史课讲到“海上丝绸之路”。当老师点开一个全息投影课件时,教室的白墙瞬间“消失”了。我们仿佛集体“穿越”,站在了宋代泉州港的码头上。眼前,巨大的福船正在装载瓷器与丝绸,鼻尖似乎都能嗅到海风咸湿的气息与淡淡的檀香味,海浪拍岸的声音仿佛跨越千年。老师的声音在场景中响起:“看,这就是从我们琼崖之地延伸出去的千年航道。”当画面切换,虚拟的货轮变成了如今洋浦港的现代化巨轮,集装箱上“海南自贸港”的标志熠熠生辉。历史与现实的交融,让课本上扁平的文字,变成了4D环绕的震撼体验。这并非魔法,而是学校接入“自贸港教育资源云平台”后,我们课堂的日常。过去,历史课只能看课本插图,地理课靠地图册想象季风。如今,地理课,我们通过卫星实时数据,与北欧的学生同时观测极光与热带季风;生物课,我们远程操控接入平台的电子显微镜,观察海南长臂猿细胞与婆罗洲红毛猩猩的标本对比。在我们求知的世界里,边界被彻底打破。

更大的变化,则是在我自己的生活里。

我参加了学校的“自贸港模拟联合国”社团。我们与新加坡的学生在线合作,研究“热带雨林碳汇对全球气候的调节”;我们和丹麦的青少年辩论“骑行文化与城市慢行系统”。我的队友,一位来自马来西亚的侨生,在项目展示中,用VR技术带我们“回到”他祖父生活的南洋骑楼街,讲述华侨与家乡千丝万缕的联系。那份曾略带伤感的“侨”味乡愁,在海南自贸港搭建的全球数字舞台上,转化为了文化自信的生动叙事。我的英语,在与同龄人的对话与合作中突飞猛进;我的视野,在无数次的云端碰撞中无限拓宽。

如今,我的窗口,就是观察这个沸腾时代的最佳取景框——窗外,是亘古澎湃的大海;窗内,是正在链接全球的、年轻的我们。

家住自贸港,于我而言,是历史课上的身临其境,更是我书桌前,用一根网线就能拥抱的、广阔而鲜活的整个世界。海南自贸港全岛封关运作,打开的却是我们无限的未来。

小AI点评

文章以“窗”为意象,将“窗外的海”与“海南自贸港建设”关联,把“窗内的世界”延伸为自贸港背景下青少年的求知天地与全球视野,小切口折射大主题。从课堂全息投影、云端跨国交流,到侨生文化叙事,处处紧扣“自贸港赋能成长”的核心,立意既有个人生活温度,又有时代发展高度。



家门口的“口袋公园”

海口市美苑小学三(7)班 冯嘉艺

周末,我最爱去的地方,是我家楼下新建的“口袋公园”。以前这里是堆满杂物的闲置空地,如今一走进来,就像闯入了五彩斑斓的童话世界——椰树随风摇晃,三角梅爬满栅栏,崭新的健身器材旁,老人们在聊天,小朋友们追着泡泡跑,连空气里都飘着甜甜的花香。

“这公园能建成,多亏了海南自贸港的好政策!”爷爷坐在遮阳棚下的长椅上,指着不远处的智能饮水器,说:“海南自贸港建设以来,城市建设投入越来越大,咱们老百姓的生活环境也越来越好了。你看这饮水机,按一下就有温水,还能直饮,多方便!”我想起以前周末想找个地方玩,我们得坐公交车去几公里外的大公园,现在一下楼就有了“专属乐园”,放学回家写完作业,就能和小伙伴们来这里跳绳、滑滑板、打羽毛球。

公园的角落里,藏着一个小小的“自贸港科普角”。彩色的宣传栏上,画着洋浦港的集装箱码头、崖州湾的科研基地,还有用漫画解释的“零关税”“跨境贸易”等知识。社区志愿者张阿姨经常来这里给我们讲解这些知识:“海南自贸港全岛封关启动后,海南就像一座连接中国和世界的桥梁,国外的好东西能更方便地进来,咱们海南的椰子、芒果、黎锦也能卖到全世界去啦!”张阿姨还带领我和小伙伴们在这里开展过“小小自贸港宣传员”活动,给公园里的老爷爷老奶奶介绍自贸港的知识。

上个周末,公园迎来了一群特殊的客人——来自俄罗斯的旅游团。游客们跟着导游参观了科普角,对宣传栏里的图片好奇地问个不停。我鼓起勇气,用在学校学的英语和他们打招呼。一位蓝眼睛的阿姨笑着摸摸我的头,用不太流利的中文说:“海南很美,自贸港真棒!”看着他们和我们一起在草地上拍照,我忽然觉得,海南自贸港建设让我们的小家,也变成了世界的邻居。

傍晚,华灯初上,“口袋公园”里的灯光亮了起来。我和家人照例来到公园散步、健身,爸爸笑着说:“海南自贸港建设带来的改变,不仅是看得见的公园,更是咱们老百姓越来越便利、越来越幸福的日子。”(指导老师:黄恒宝)

小AI点评

文章最亮眼的地方,就是把公园的变化和海南自贸港建设联系起来,小视角里藏着大主题,读起来既温暖又有意义。俄罗斯游客的夸赞,爷爷和爸爸的话,一步步把“小家的幸福”和“自贸港的发展”串联起来,字里行间流露出对家乡发展的自豪之情。

小AI点评

小作者以生活中的两个具体场景——无人驾驶汽车、酒店服务机器人,生动展现了科技给生活带来的便利,紧扣主题,让自贸港的发展变得看得见、摸得着,体现了“家住自贸港”的获得感。

海口市五源河学校六

(5)班 夏宁远

“嗖”的一声,一辆白色汽车从我眼前飞驰而过。我定睛一看,驾驶位上竟然空无一人!我的双眼瞬间瞪得像铜铃一般大,怀疑自己看花了眼。正当我惊得目瞪口呆时,妈妈笑着解释道:“这是海口刚出现的无人驾驶新能源汽车。”

怀着好奇的心情,我坐上了无人驾驶汽车。车内十分宽敞舒适,座椅如同沙发般柔软,驾驶位上的方向盘在无人操控的情况下却能自如转动。车辆行驶速度适中,平稳安静,不会让人感到晕车。这种新科技带来的神奇体验,让我对无人驾驶技术有了全新的认识。

“无人”技术的应用远不止于此。作为海南自贸港的小居民,我发现这样的科技惊喜在我们身边越来越多。在一些酒店里,送餐、送行李等服务都能由机器人完成。有一次,我们全家晚上入住酒店,肚子不时发出“抗议声”,好像在喊:“我饿了。”于是,我们点了晚餐,没想到我打开门时,门口站着的竟然是一个小机器人!我不禁疑惑:“我们点的晚餐呢?”我回过神一看,在小机器人头上居然顶着一个大餐盘,里面整齐摆放着我们点的菜品。我取下餐盘,才依依不舍地跟小机器人告别。我看着它转身离去的背影,那一刻,科技给生活带来的巨大改变,让我既惊叹又憧憬。

如今,人工智能技术已经渗透到我们生活的方方面面。无人驾驶飞机、智能机器人、自动化服务……科技的力量如潮水般融入生活,让我们的生活变得更加便利和美好。

我相信,在未来的日子里,随着海南自贸港的发展建设,越来越多的新技术必将让我们的生活越来越精彩。(指导教师:邹老师)